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Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Dr. Hans Jiirgen Fahn vom
14.04.2016 betreffend Notwendigkeit eines Raumordnungsverfahrens fiir die
OU Sulzbach

Anlagen
3 Kopien dieses Schreibens

Sehr geehrte Frau Landtagsprésidentin,

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:

zu 1. Ist das Planungsziel der Variante des 7. Ausbauplans (N-S-Tangente 6stl.
der Bahn) ,Verbesserung der tiberregionalen Verbindung nach Aschaffen-
burg (Osten)" nicht der Hinweis auf eine erhebliche tiberbrtliche Raumbe-
deutung dieser Ma3nahme?

a) Wenn nein, warum?

Mit der Ortsumgehung Sulzbach soll der rechtsmainische Verkehr, der bereits
heute auf der Staatsstrake 2309 abgewickelt wird, leistungsgerecht aufgenommen
werden und gleichzeitig eine Entlastung der Ortsdurchfahrt von Sulzbach erreicht
werden (vgl. B 1X 3.2, Regionalplan Region Bayerischer Untermain). Von der
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Ortsumgehung Sulzbach ist dabei keine signifikante Wirkung auf die raumliche
Struktur oder die Funktion des Gebietes zu erwarten. Insofern kann eine erhebli-
che tberértliche Raumbedeutung ausgeschlossen werden. Uber die Zuldssigkeit
der Ortsumgehung Sulzbach wird ohnehin im Rahmen eines Planfeststellungsver-
fahrens entschieden. Dabei wird auch die héhere Landesplanungsbehérde aus
landesplanerischer Sicht Stellung zu dem Vorhaben beziehen.

zu 2. Sind die Aussagen des Staatlichen Bauamfes, die ST2309 sei eine ,rechts-
mainische Hauptverkehrsachse” und ,wichtige Verbindung in Nord-Stid-
Richtung”, sie habe ,regionale Bedeutung“ und ,ergénzende Funktion zur
B469" nicht der Hinweis auf eine erhebliche (berdrtliche Raumbedeutung
dieser Ma3nahme?
a) Wenn nein, wie definiert sich eine ,erhebliche iiberértliche Raumbedeu-

tung“ konkret?

Die zitierten Aussagen stehen nicht im Widerspruch zu der Entscheidung, auf ein
Raumordnungsverfahren zu verzichten. Die Frage, ob eine ,erhebliche tiberortli-
che Raumbedeutung® vorliegt, ist bezogen auf den jeweiligen Einzelfall zu beurtei-
len. Ein Vorhaben ist dann als erheblich anzusehen, wenn es signifikante Wirkun-

gen auf die raumliche Struktur oder die Funktion des Gebietes erwarten lasst.

zu 3. Kann im voriiegenden Fall auf ein Raumordnungsverfahren verzichtet wer-
den, obwohl der Regionalplan unter B XI Nr. 5.1 (Begriindung) anfiihrt ,Von
groBerer wasserwirtschaftlicher und raumordnerischer Bedeutung sind ins-
besondere die Uberschwemmungsgebiete der Gewdésser erster und zweiter
Ordnung"?
a) Wenn ja, wozu wird im Regionalplan auf die raumordnerische Bedeutung

hingewiesen?

Die zitierten Ausfiihrungen im Regionalplan stehen nicht im Widerspruch zu der
Entscheidung, fur die OU Sulzbach auf ein Raumordnungsverfahren zu verzich-
ten. Die in das Mainvorland eingreifenden Nord-Stid-Varianten liegen nach derzei-
tigem Planungsstand samtlich am Rande des amtlich festgesetzten Uberschwem-
mungsgebietes und filhren zu keiner bzw. nur zu einer mit verhaltnismagig gerin-
gem Aufwand auszugleichenden Beeintréchtigung des Hochwasserabflusses.



Uber deren Zuléssigkeit und Ausgleich wird im Rahmen eines Planfeststellungs-
verfahrens entschieden.

zu 4. Ist der Verzicht auf ein Raumordnungsverfahren zu rechtfertigen, obwohl/
sémtliche Nord-Siid-Varianten tiber die Gemarkung der Marktgemeinde Nie-
dembery fiihren wiirden und diese sich bereits mit dem Gemeinderatsbe-
schluss vom 18.11.2014 gegen diese Trassenfiihrung ausgesprochen hat?

a) Wenn ja, warum?

Auch die ablehnende Haltung der Gemeinde Niedernberg steht nicht im Wider-
spruch zu der Entscheidung, auf ein Raumordnungsverfahren zu verzichten.

Wie zu Frage 1 und 2 ausgefiihrt wurde, ist von der Ortsumgehung Sulzbach kei-
ne signifikante Wirkung auf die raumliche Struktur oder die Funktion des Gebietes
zu erwarten. Allein eine Uberdrtliche, d. h. eine die Gemeindegrenzen liberschrei-
tende raumliche Wirkung, ist dabei nicht der Ma3stab. Ohnehin erfolgt eine férmli-
che Beteiligung der Gemeinde Niedernberg im Rahmen des straenrechtlichen

Planfeststellungsverfahrens.

Mit freundlichen GriiRen

gez.
Gerhard Eck
Staatssekretér



